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РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана 

за резултатите от извършеното оценяване по процедура за програмна 
акредитация на професионално направление 3.3. „Политически науки“, 
област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки“ 

във Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий“

1. ХРОНОЛОГИЯ НА ПРОЦЕДУРАТА:

Процедурата  е  открита  от  Постоянната  комисия  по  социални  и  правни 
науки, сигурност и отбрана (ПКСПНСО) на 24.10.2019 г. (Протокол № 24) по искане 
на  висшето  училище  (вх.  №  851/16.10.2019  г.,  доп.  вх.  №  46/21.01.2020  г.). 
Експертната група и наблюдаващият процедурата са определени с решение на 
Акредитационния съвет на НАОА (Протокол № 26/10.12.2020 г.) в състав:

1. доц. д-р Добрин Канев – Нов български университет– ръководител
2. проф. д.н. Тодор Танев – СУ  „Св. Климент Охридски“
3. доц. д-р Блага Благоева – УНСС
4. Ангелина Богданова – редовен докторант в РУ „Ангел Кънчев“

Наблюдаващ процедурата от ПКСПНСО – проф. д.н. Антоний Тодоров.

На заседание, проведено на 25.03.2021 г. (Протокол № 6) на основание чл. 
88а, ал. 6 от ЗВО и чл. 13, ал. 8, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха 
доклада  на  експертната  група.  В  становището  на  Ръководството  на  ВТУ  по 
доклада  на  Експертната  група  се  посочва,  че  в  него  не  са  установени 
фактически несъответствия.

При предходната програмна акредитация на професионално направление 
3.3 Политически науки във ВТУ „Кирил и Методий“ от 13.10.2015 г. с оценка 8,02 
Постоянната комисия по социални и правни науки и национална сигурност е 
направила пет препоръки.

В  решението  на  Акредитационния  съвет  на  НАОА  от  07.03.2019  г. 
(Протокол  №  5)  относно  следакредитационно  напблюдение  и  контрол  по 
изпълнение на препоръките от акредитацията на ПН 3.3 Политически науки се 
констатира,  че  Великотърновският университет „Св.  св.  Кирил и  Методий“  е 
изпълнил  препоръка  №  1,  изпълнява  препоръки  №  2,  №  3  и  №  4  и  частично 
изпълнява  препоръка  №  5.  Акредитационният  съвет  дава  срок  на 
Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ да изпълни препоръка 
№ 5 до следващата акредитация.

По изпълнението на препоръките

Препоръка 1: Да се включи обучението по чужди езици за студенти като 
задължително изискване, особено в програмите, подготвящи за професии 
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в международната сфера. Срок: октомври 2016 г.
Препоръката е изпълнена. През 2016 г. в приетия нов учебен план (ОКС 

Бакалавър)  в  задължителния  блок  са  въведени  две  учебни  дисциплини, 
свързани със задълбочаване на познанията по чужди езици -  западен език с 
хорариум  от  30  ч.  (дотогава  факултативен)  и  нов  курс  по  специализирана 
политологическа лексика на западен език (30 ч.). Запазена е и възможността да 
се  изучава  чужд  език  във  факултативния  блок,  както  и  да  се  използват 
допълнително предложенията на Департамента по чуждоезиково обучение. За 
отчетния  период  41  студенти  от  професионалното  направление  са  записали 
допълнителен чуждоезиков курс.

Препоръка  2:  Да  се  увеличат  публикациите  в  реферирани  издания, 
включително  съвместните  публикации  с  изследователи  от  чужбина. 
Срок: постоянен, с ежегодно отчитане.

Препоръката е изпълнена. Към момента на предната проверка (май 2015 
г.) не са били регистрирани публикации в реферирани издания. През отчетния 
период са налице 40 публикации в реферирани издания, като голямата част са в 
чужбина. Над половината референции са в авторитетните бази данни WoS и 
Scopus. Посочени са и 39 цитирания като израз на засилен импакт фактор. Това 
е  резултат  на  засилено  стимулиране  на  публикационната  дейност  в  такива 
издания  по  различни  пътища  –  публикуване  на  статии  и  материали  от 
международни  конференции,  обучение  на  преподавателите,  включване  на 
собствени издания в международни бази данни.
Препоръка  3:  Да  се  увеличи  мобилността  на  студентите  от 
професионалното направление. Срок: постоянен, с ежегодно отчитане.

Препоръката е изпълнена. В периода на предната акредитация броят на 
студентите  и  докторантите  от  направление  3.3.  Политически  науки, 
осъществили  Еразъм  практики  в  чужбина  по  договори  на  ВТУ,  както  и 
участвали  в  международен  обмен  по  проекти  и  договори  по  двустранно 
сътрудничество  са  26.  Към  2018  г.  те  са  нараснали  на  38.  Специалност 
"Политология"  е  предлагала  възможност  за  избор  измежду  дванадесет 
университета, като по отношение на студентската и докторантската мобилност 
тя е една от най-добре представените във ВТУ.
Препоръка 4: Да се увеличи броя на преподавателите, участващи в работа 
по проекти. Срок: постоянен, с ежегодно отчитане.

Препоръката  е  изпълнена.  При  предходната  акредитация 
преподавателите  от  ПН  са  участвали  общо  в  23  проекта,  от  които  8 
международни. Към ноември 2020 г. те са 33, като 12 са международни. Предвид 
относително малкия брой преподаватели в катедра Политология, социология и 
културология, може да се твърди, че е налице достатъчно висока активност по 
отношение  на  участието  в  проекти  с  национално  и  международно 
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финансиране.
Препоръка 5: Да се разработят мерки за стимулиране на контактите и 
съвместни  проекти  на  обучаваните  студенти  с  вече  завършилите 
възпитаници и с потребителите на кадри за намиране на собствен облик 
на  професионалното  направление  на  образователния  пазар.  Срок: 
постоянен, с ежегодно отчитане.

Препоръката  е  изпълнена.  Положени  са  значителни  усилия  както  за 
стимулиране  на  контактите  на  обучаемите  студентите  с  вече  завършили 
възпитаници, така и за установяване на по-тесни връзки с потребителите на 
кадри и включването им в живота на обучаващото звено.

По  първата  насока  във  ВТУ  съществува  развита  и  функционираща 
система  за  връзка  с  алумни,  която  чрез  Клуба  на  възпитаниците  на  ВТУ  – 
Алумни  и  Кариерния  център  на  университета  събира  информация  за 
реализацията  на  завършилите  студенти  и  докторанти  и  за  поддържане  на  
жива връзката със завършилите студенти и докторанти.  Използват се широко 
и възможностите на социалните мрежи. Проведени са и три срещи на студенти 
от  професионалното  направление  с  възпитаници  на  обучаващото  звено  в 
парламента, президентството, министерства.

По  втората  насока  са  проведени  две  „кръгли  маси“  с  работодатели, 
потребители  на  кадри,  като  по  тяхна  препоръка  е  променен  учебния  план.  
Организирани  са  две  работни  борси  с  възможност  за  среща  на  студенти  от 
професионалното  направление с  потенциални работодатели и  запознаване  с 
възможностите  за  професионална  реализация.  Самият  университет  полага 
значителни  усилия  за  взаимодействие  с  местната  и  националната  власт,  с 
бизнеса,  с  други  потребители  на  кадри  (ВТУ  е  член  на  КРИБ,  а  в  неговото 
настоятелство  са  включени  представители  на  споменатите  кръгове).  За 
нуждите  на  ФФ  университетът  е  сключил   9  договора  за  сътрудничество  с 
представители на бизнеса.

Ходът на изпълнение на препоръките на НАОА е отчитан ежегодно на 
университетско  равнище  с  решения  на  Академичен  съвет,  включително  и  с 
Протокол  №  10/  oт  22.10.2018  г.  от  заседание  на  АС  на  ВТУ  „Св.  св.  Кирил  и 
Методий“.

2.  КОНСТАТАЦИИ  И  ОЦЕНКИ  ЗА  ИЗПЪЛНЕНИЕТО  НА  КРИТЕРИИТЕ  ЗА 
ПРОГРАМНА  АКРЕДИТАЦИЯ  НА  ПРОФЕСИОНАЛНО  НАПРАВЛЕНИЕ  В 
СЪОТВЕТСТВИЕ  СЪС  СТАНДАРТИТЕ  И  НАСОКИТЕ  ЗА  ОСИГУРЯВАНЕ  НА 
КАЧЕСТВОТО  В  ЕВРОПЕЙСКОТО  ПРОСТРАНСТВО  ЗА  ВИСШЕ  ОБРАЗОВАНИЕ 
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/ESG/ - ЧАСТ 1 /1-10/ И ПО СМИСЪЛА НА ЧЛ. 78, АЛ. 3 ОТ ЗВО /ТАБЛИЦА 4/1:

Въз  основа  на  изводите  в  доклада  на  експертната  група  Постоянната 
комисия  направи  следните  констатации  и  оценки  за  изпълнението  на 
критериалната система:

Констатации за изпълнение на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 от 
ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „При  извършване  на  обучение  в  професионалното 
направление се поддържа и развива политика за осигуряване на качеството, 
която  се  оповестява  и  е  част  от  стратегическото  управление  на  висшето 
училище“

ВТУ “Св.св. Кирил и Методий” традиционно поддържа култура на качеството на 
обучението,  която  се  основава  на  адекватни  политики,  процедури  и 
университетски правила. Всички те са публично оповестени и се актуализират 
своевременно.

Мисията и основните задачи на университета са ясно формулирани и публично 
оповестени на сайта му. Налице е и Стратегия за развитие на ВТУ “Св.св. Кирил 
и Методий” (2017-2025 г.).

Дейността на ПН 3.3. се развива в рамките на солидната университетска система 
за  качеството.  ВТУ  е  първият  държавен  университет  в  страната,  получил 
Сертификат  по  международен  стандарт  за  качество  БДС  EN  ISO  9001:2015. 
Управлението  на  качеството  на  обучението  във  ВТУ  се  опира  на  вътрешни 
правила, залегнали в „Наръчника по управление на  качеството на обучение” 
(2014)  и  „Системата  за  управление  на  качеството  във  ВТУ  „Св.  св.  Кирил  и 
Методий”  (2016).  Приета  е  и  специална  Политика  по  качеството,  която  е 
включена в наръчника.  На университетско равнище през 2016 г. е формиран и 
Център  по  управление  на  качеството  (ЦУК),  който  през  последните  години 
осъществява  ежегодни  прегледи  на  функционирането  на  системата  за 
управление на качеството, като заключенията са, че тя функционира успешно.

Към ФФ е  създадена и функционира Факултетска комисия по управление на 
качеството и акредитацията (ФКУКА), в която членуват и студенти/докторанти, 
и  работодатели  и  която  наблюдава  цялостната  дейност  по  управление  на 
качеството, акредитацията и рейтинга на професионалните направления.

Констатации за изпълнение на критерий 1.2. в съответствие със стандарт 1 от 
ЕSG - част 1 /1-10/ „Управление на качеството на образованието“

Университетският Център по управление на качеството (ЦУК), подпомаган от 

1 Оценяването се извършва съгласно приетите от Акредитационния съвет Методика за оценяване по 
критериалната система на НАОА и Правила за гласуване на процедури за акредитация и за оценяване на 
проекти.
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факултетните  Комисии  по  качеството  и  акредитацията,  осъществяват 
постоянно  наблюдение  върху  качеството  на  обучението,  включително  и 
удовлетвореността на студентите от обучението.

Системата за управление на качеството включва периодична вътрешна оценка 
на нейното функциониране в рамките на ФФ чрез планови одити, провеждани 
веднъж годишно и завършващи с протокол с оценка и препоръки.

Качеството на академичния състав се контролира на основата на Правилника 
за  атестиране  на  преподавателските,  научно-преподавателските  и 
изследователските  кадри  във  ВТУ.  В  атестирането  участват  всички 
преподаватели,  а  за  различните  критерии  са  изготвени  обективни 
количествени показатели.

Външното  осигуряване  на  качеството  е  свързано  с  прилагането  на 
Сертифицирана  система  за  управление  на  качеството  EN  ISO  9001:2015. 
Съществена част от нея представляват извършваните одити и изготвените по 
тях доклади. Посоченият в документацията одит е извършен от DQS GmbH. DQS, 
една  от  водещите  сертификационни  организации  в  света  за  системи  за 
управление.  Обхватът  на  сертификата  включва  както  ОКС  професионален 
бакалавър, бакалавър и магистър, така и ОНС „доктор“.

Във ВТУ е налице Етичен кодекс, публикуван на сайта на университета, който 
определя  етичните  норми  и  правилата  за  поведение,  важащи  за  заетите  в 
университета. В него има категорична разпоредба за недопускане на „каквито и 
да са прояви на дискриминация“ (чл. 3). 

Функционира и Комисия по етика като независим експертен и консултативен 
орган, който  следи спазването на нормите на Етичния кодекс и чиято дейност е 
регламентирана  от  публикувания  на  сайта  на  университета  Правилник  за 
работата на Комисията по етика във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”. В нея има 
представители  на  всички  факултети  и  на  Студентския  съвет.  Работи  при 
спазване на дискретност, когато се разглеждат лични конфликти.

През 2017 г. с решение на Академичния съвет е приет Правилник за защита на 
интелектуалната собственост  във ВТУ “Св.  св.  Кирил и Методий”,  в  който са 
предвидени  процедури  срещу  плагиатство  в  научни  публикации  на 
преподаватели, докторанти и студенти.

В  Етичния  кодекс  и  в  Правилника  на  ФФ  са  предвидени  процедури  срещу 
изпитни измами. В рамките на ПН 3.3. досега не са регистрирани такива случаи.

Констатации за изпълнение на критерий 2.1. в съответствие със стандарт 2 от ЕSG - 
част 1 /1-10/ „ВУ извършва обучение по професионалното направление като прилага 
процедури  за  разработване,  одобряване,  наблюдение  и  обновяване  на  учебната 
документация, (квалификационни характеристики, учебни планове и програми и др.) 
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при съдействието на представители на партньорски организации, студенти и други 
заинтересовани страни“

Във  ВТУ  на  базата  на  националното  законодателство  и  университетска 
нормативна база е изградена надеждна система за разработване,  одобряване, 
наблюдение  и  обновяване  на  учебната  документация.  В  Системата  за 
управление на качеството по отношение на учебната документация се прилагат 
следните  процедури:  изготвяне  на  учебната  документация;  разработване, 
утвърждаване  и  актуализиране  на  учебни  планове;  разработване, 
утвърждаване и актуализиране на учебни програми.

В  ПН  3.3.  като  цяло  е  осигурен  баланс  между  теоретичните  и 
практико-приложните дисциплини, осигурени са и възможности за трансфер 
на кредити. Учебните програми се обновяват с приемането на учебните планове 
за предстоящата академична година и се актуализират периодично. 

Структурата и съдържанието на учебните планове се определят в Правилата за 
разработване и утвърждаване на учебна документация във ВТУ „Св. св. Кирил и 
Методий“, като е приложен и специален стандарт. Описано е разпределението 
по семестри на задължителни, избираеми, факултативни дисциплини и учебни 
практики  и  стажове  със  съответния  хорариум  и  присъждани  кредити. 
Посочени  са  формите  на  контрол  за  проверка  на  знанията  и  уменията  на 
студентите, както и вариантите и формите на дипломиране.

Изискванията  в  учебната  документация  отговарят  на  стандартите  -  за 
придобиване  на  висше  образование  в  ОКС  „Бакалавър“  се  присъждат  не 
по-малко от 240 кредита, като 10 от тях са за успешно издържан държавен изпит 
или защитена дипломна работа. Продължителността на обучението е четири 
години (8 семестъра) с общ хорариум на аудиторната заетост за редовна форма 
на обучение до 3000 часа. Хорариумът за аудиторна заетост в учебните планове 
за придобиване на ОКС „Професионален бакалавър”, „Бакалавър“ и „Магистър“ 
в задочна форма на обучение е минимум 50% и максимум 55% от хорариума на 
аудиторната заетост в плановете за редовно обучение.

В плановете за редовно и задочно обучение на ОКС „Бакалавър“ съотношението 
на задължителни,  избираеми и факултативни дисциплини е 50 :  43,75 :  6,25. 
Учебните  планове  за  ОКС  „Магистър“  са  разработени  в  двата  варианта  (за 
завършилите същото направление и за завършилите друго направление).

Добро решение е осигурената възможност за студентите да избират на модулен 
принцип  допълнително  обучение  за  педагогическа  правоспособност  или  по 
чужд  език,  по  информационни  технологии,  както  и  върху 
културно-историческото наследство на България.

Студентите  от  ПН  3.3.имат  възможност  да  участват  в  стажантски  програми 



7

(проект  Студентски  практики,  фаза  1-2),  както  и  в  практически  обучения  и 
тренинги,  организирани  от  Европейски  информационен  център  в  града  и 
Служба Европа Директно-офис Велико Търново към Представителството на ЕС в 
България.

Самите випускници оценяват положително тези възможности за практическа 
подготовка,  като  проведените  анкети  със  завършили  обучението  си  в 
професионалното  направление  показват  повече  от  60%  удовлетвореност  от 
обучението  и  убеденост,  че  то  е  помогнало  за  успешната  професионална 
реализация.

Цялостната  факултетска  и  катедрена  документация  е  дигитализирана  и 
съхранявана в електронната университетска  система. 

Относителният  дял  на  актуализираните  учебни  програми  за  последните  пет 
години при ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“ в направление 3.3 Политически 
науки е висок (около 80%).

Констатации за изпълнение на критерий 3.1. в съответствие със стандарт 3 
от ЕSG - част 1 /1-10/ „Съществува система от правила и дейности, свързани 
със  стимулиране  на  мотивацията  и  активната  позиция  на  студентите  в 
процеса на обучение на съответното професионално направление“

Обучението  на  студентите  се  провежда  според  съвременните  изисквания  за 
различните ОКС и съгласно образователната мисия, цели и задачи на ПН.

На студентите са осигурени няколко възможности за включване в практическо 
обучение, което стимулира творческата им активност: (1) В рамките на малък 
брой  учебни  дисциплини  студентите  имат  възможност  за  практически 
занимания, заместващи част от лекционния хорариум (тренинги пред камера, 
участие в заседания на общински комисии,  в  социологически изследвания и 
пр.);  (2)  Практически  занимания  в  рамките  на  семинарите  по  основни 
дисциплини;  (3)  Спорадично  в  години  на  политически  избори  студенти  от 
някои  курсове  организирано  наблюдават  процеса;  (4)  Спорадични  акции  на 
катедрата  или  Студентския  клуб  за  срещи  с  политически  анализатори;  (5) 
Организирани от катедрата срещи на студенти с Европейски информационен 
център, Job Тiger и Кариерния център на ВТУ; (6) регистрация за ползване на 
онлайн  платформа  за  трудова  мобилност  в  трансграничния  регион 
България-Румъния. 

Въпреки  тези  разнообразни  действия  в  изпълнение  на  поставените  цели  за 
повече практическа насоченост в  обучението липсва системно организирана 
студентска практика като част от учебната програма, носеща кредити.

Във ВТУ като цяло е изградена организация за системно отчитане на мнението 
на  студентите  за  учебното  съдържание  и  качеството  на  теоретичното 
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образование (лекции и упражнения). Във ВТУ е разработена система за онлайн 
анкетиране  на  студентското  мнение  за  качеството  и  съдържанието  на 
обучението.  Но  би  трябвало  мнението  на  завършилите  да  се  отчита 
по-систематично и с по-голяма представителност предвид информацията, която 
то носи с оглед реализацията на продукцията на катедрата. 

При оценката на студентите наравно се използват традиционни и съвременни 
интерактивни  методи  на  оценка  като  тестове,  портфолиа,  творчески  задачи, 
решаване на казуси,  есета и пр.  Всички правила за провеждане на изпити и 
изпитната процедура са съгласно ЗВО и присъстват в Правилника на факултета, 
в  съответните  решения  на  ФС  и  в  учебните  планове  и  програми,  които  са 
публични  документи.  Има  практика  в  комисиите  за  някои  семестриални 
изпити да се включват специалисти от практиката,  което обаче трябва да се 
практикува по-често в бъдеще по повече предмети. 

Административният контрол на факултетско ниво се осъществява от декана и 
зам.  деканите  по  УКА  и  НИД,  Факултетската  комисия  по  качеството  и 
акредитацията, Факултетската комисия за учебната дейност и ръководителите 
на катедри и членовете на Програмния съвет за специалността. 

От 2016 г. функционира университетски Център по управление на качеството, 
който координира СУК. В мониторинга и анализа на равнище катедра следва 
по-системно да бъдат включени студенти, партньорски организации, експерти, 
потребители на кадри.

В специалност „Политология“ през отчетния период няма случаи на подадени 
жалби от студенти.

Констатации за изпълнение на критерий 4.1. в съответствие със стандарт 4 
от ЕSG -  част 1 /1-10/  „Институцията оповестява публично приетите от нея 
документи, очертаващи „жизнения цикъл“ на студента: прием в съответно 
професионално направление, развитие, признаване и дипломиране, както и 
доказателства за последователното им и прозрачно прилагане“

Проверката  установи,  че  е  създадена  многопрофилна  организация  за 
привличане, прием и адаптиране на българските и чуждестранните студенти и 
докторанти, разписана в нормативните документи и правилници. Съществува 
Бюро за кандидатстудентска информация и реклама и електронна система за 
прием,  електронен каталог на специалностите и електронен информационен 
масив  за  интересуващите  се  от  квалификация,  преквалификация  и 
специализация.

Във ВТУ се реализира Договор за образователен младежки обмен в Република 
Хърватска  по  програмата  Еразъм+  в  партньорство  с  неправителствени 
организации и младежи от Испания, Португалия, Черна Гора, Турция и Гърция, 
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както и няколко договора на ЕИЦ към катедрата със съседни страни. Във ВТУ 
има организация за привличане и селекция и на чуждестранни студенти.

Във  ВТУ  са  утвърдени  правила  за  академичното  признаване  на  периоди  на 
обучение  и  практика  в  чужбина,  свързани  с  мобилността  на  студентите  в 
рамките  на  договорни  взаимоотношения  с  чуждестранни  висши  училища  и 
европейските програми за образование, обучение, младеж и спорт в специален 
Правилник за международно и вътрешно сътрудничество.

Студентите от ФФ, ПН 3.3. Политически науки имат възможност да участват в 
редица  вътрешноуниверситетски,  национални,  както  и  в  международни 
научни проекти. Установена е сериозна активност на катедрата в ангажирането 
на  студентите  в  изследователски проекти.  За  отчетния период 2015-2019  г.  в 
общо 24 проекта са взели участие 206 студента.

Във ВТУ има създадена (1)  Система „Алумни“ за събиране на информация от 
завършилите студенти и докторанти, (2) Клуб на възпитаниците и (3) Кариерен 
център, натоварен освен с другото и с тази задача.

Констатации за изпълнение на критерий 5.1. в съответствие със стандарт 5 
от  ЕSG  -  част  5  /1-10/  „Институциите  имат  разработена  политика  за 
осигуряване на качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни 
процедури  като  част  от  стратегията  за  развитие  на  професионалното 
направление“

В  специалност  „Политология“  във  ВТУ  се  следват  стриктно  законовите 
процедури  за  привличане  на  работа  на  квалифицирани  преподаватели,  в 
състояние да провеждат качествено обучение на студентите от ПН 3.3.

ВТУ е осигурил стопроцентово изискуемия брой преподаватели на първи ОТД с 
шифър „Политология“ за профилиращите дисциплини в ПН. Средният процент 
на обезпечаване на лекциите по профилиращите дисциплини с хабилитирани 
преподаватели  на  първи  ОТД  също  е  100%.  Казаното  се  отнася  изцяло  и  за 
всички  магистърски  програми.  Налице  е  и  необходимият  брой  и  дял  на 
хабилитирани  преподаватели,  провеждащи  обучението  в  областта  на 
политическите  науки  в  университета.  От  общия  състав,  който  обезпечава 
професионалното  направление  в  ОКС  „Бакалавър“  по  специалност 
„Политология“, 10 са хабилитирани и 2 са главни асистенти. 

Наследен  проблем  във  ВТУ  е  трудността  за  намиране  на  щатни  бройки  и 
политиката  за  развитие  на  ограничен  брой  специалности,  сред  които 
политологията не попада.

Хабилитираните преподаватели се оценяват и атестират веднъж на 5 години, а 
нехабилитираните – веднъж на 3 години.
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ВТУ  има  23  договора  за  сътрудничество  в  сферите  на  политологията  и 
социалните  науки.  Преподавателската  мобилност  се  регулира  според 
Правилника  за  международното  и  вътрешно  сътрудничество  на  ВТУ  и  са 
публично оповестени. 

Констатации за изпълнение на критерий 5.2. в съответствие със стандарт 5 
от ЕSG - част 5 /1-10/ „Научноизследователската и художествено-творческата 
дейност на академичния състав и участието на студентите и докторантите в 
нея“

Общо  участията  на  преподавателите  от  ПН  3.3.  ПН  от  ВТУ  в  международни 
проекти за отчетния период надвишават 30. Изключително активно е участието 
на преподаватели в национални проекти, проекти по ФНИ, проекти по Наредба 
9 на МОН, общо 67 за отчетния период. Проверката констатира, че са проведени 
вече 10  международни научни конференции по проблемите на националната и 
международната  сигурност  и  утвърждават  „Политология“  във  ВТУ  като 
изследователски център, около който се е създала мрежа от учени от България, 
Румъния, Сърбия, Македония, Русия, Казахстан по проблемите на сигурността в 
т.нар.  Широк Черноморски регион.  На тях са изнесени повече от 60 доклада, 
издадени в два тома, от тях 24 доклада от международни участници.

Позитивна  традиция  са  ежегодните  студентски  четения  и  провежданите 
студентски  семинари  и  конференции,  организирани  от  факултета  и 
студентските организации. 

По повече от 60% от профилиращите дисциплини преподавателите са издали 
учебници,  монографии  или  записки  на  лекционен  курс  за  подготовката  на 
студентите.  Данните  за  научната  активност  към  броя  на  преподавателите 
показват високи резултати. Според доклада за самооценка в отчетния период на 
всеки преподавател на ОТД се падат по 4.56 бр. научни публикации.

Над  половината  референции  са  в  авторитетните  бази  данни  WoS  и  Scopus. 
Посочени  са  и  39  цитирания  като  израз  на  засилен  импакт  фактор. 
Препоръчително е тази активност да се запази и засили.

Констатации за изпълнение на критерий 6.1. в съответствие със стандарт 6 от ЕSG - 
част  1  /1-10/  „Има  осигурена  и  непрекъснато  развиваща  се  финансова, 
материално-техническа  и  информационна  база,  необходима  за  учебно 
преподавателската, научноизследователската, художествено-творческата и спортна 
дейности  по  професионалното  направление,  както  и  подходяща  среда  за 
дистанционно обучение, ако провеждат такова“

За  обучение  на  студентите  от  Политически  науки  се  използва 
материално-техническата база на ФФ (учебен корпус 5 на ВТУ),  както и общо 
университетската база. Всички зали и кабинети в този корпус на петия етаж, 
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както  и  някои  на  първи  и  втори  в  сектор  Б  на  К5  са  на  разположение  на 
преподавателите от ФФ и на студентите от неговите специалности.

ФФ разполага с 22 лекционни зали, оборудвани  в съответствие с изискванията 
за съвременен учебен процес. Във ФФ аудиторните и семинарни зали с обща 
площ  847,81   кв.  м  осигуряват  533  работни  места.  Следователно  са  налични 
достатъчно аудиторна площ и работни места на 100 студенти – съответно 159 
кв. м. и  54 работни места.  Използва се и лабораторната площ на Центъра за 
трансгранични  изследвания,  Центъра  по  психология  и  Европейския 
информационно-документационен център.  Те  разполагат  с  15  работни места, 
осигурени с компютри. 

За нуждите на учебния процес ПН Политически науки разполага с компютърни 
зали със специализирано оборудване. Компютърното обучение на студентите в 
специалностите  се  провежда  в  Корпус  3,  ФМИ,  където  има  оборудвани  с 
компютри зали. В този корпус са налице 120 компютъра. Общата площ в кв.м. 
на компютърни зали на 100 студенти е 2,30 кв.м. на студент, но се предвижда 
разширяване  със  закупуване  на  нови  компютри  и  техника  по  проекти  и 
подмяна на стари.

Общият библиотечен фонд е от 374408 тома. В сайта на библиотеката може да се 
осъществява  електронно  търсене  и  справки.  Почти  половината  от 
библиотечния  фонд  е  качен  в  електронни  каталози.  На  разположение  на 
студентите от направлението освен БИЦ в К5 и Университетска библиотека са и 
многобройните  библиотечно-информационни  и  образователно-културни 
центрове от единната библиотечно информационна система на ВТУ.

Констатации за изпълнение на критерий 7.1. в съответствие със стандарт 7 
от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Институциите  имат  изградена  организация  за 
управление на информацията,  свързана с  реализацията на обучението по 
професионалното  направление  и  последващата  реализация  на 
завършилите“.

Във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ е разработен проект „Усъвършенстване на 
системите за управление във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и 
Методий“. 

Създадени и внедрени са общо 5 информационни подсистеми: Подсистема за 
акредитация;  Подсистема  за  обслужване  на  проектната  дейност  на  ВТУ; 
Подсистема  "Регистър  на  издателската  дейност";  Подсистема  "Регистър  на 
научните прояви"; Подсистема "Подпомагане на управленската дейност".

На страницата на ФФ периодично се оповестява информация за резултати от 
анкети,  свързани  с  управлението  на  образованието  –  за  оценката  на 
потребителите,  студентската  удовлетвореност  от  програмите  и  от  учебните 
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ресурси, за кариерното развитие на завършилите и редица други. 

Във  ФФ  ежегодно  се  извършват  вътрешни  одити,  регламентиращи 
изискванията за оформяне на документацията от различните сектори и нива на 
работата във факултета.

Във  ВТУ  „Св.  св.  Кирил  и  Методий“  съществува  развита  и  функционираща 
система  за  връзка  с  алумни.  Съществуват  Клуб  на  възпитаниците  на  ВТУ  – 
Алумни  и  Кариерен  център  на  университета,  с  които  ПН  работи  в 
сътрудничество.

Констатации за изпълнение на критерий 8.1. в съответствие със стандарт 8 
от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Институциите  публикуват  ясна,  точна,  обективна, 
актуална  и  лесно  достъпна  информация  за  всички  дейности,  свързани  с 
обучението по професионалното направление“

Виртуалният научен архив,  електронният регистър на  издателската  дейност, 
информацията  за  конкурсите  за  научен  растеж  и  много  други  данни  за 
научната дейност са достъпни за обществеността и за студентската аудитория. 
Периодично се публикуват новини за развитието на специалността на сайта на 
университета,  на  страницата  на  ФФ  и  в  различни  електронни  сайтове  и 
национални ежедневници.

На web-сайта на ВТУ е публикувана информация за всички дейности, свързани с 
обучението по професионалното направление:  специалностите за обучение в 
съответни  образователно-квалификационни  степени;  действащи  учебни 
планове и програми; форми на обучение;  квалификационни характеристики; 
форми за оценяване; график на изпитните сесии и др.

За всеки студент и преподавател информацията за всички дейности, свързани с 
обучението  по  професионалното  направление са  лесно достъпни чрез  личен 
електронен профил на студента и преподавателя.  За  студентите са  достъпни 
учебните планове по изучаваната специалност и учебните програми. 

В  университета  има  платформа  за  кандидат-студентски  прием  (Акция 
„Рано-Рани”),  на  която се  предоставя достъпна информация и се  оповестяват 
условията  за  обучение,  квалификационните  форми  и  перспективите  за 
професионална  реализация,  които  предлага  професионалното  направление 
Бюро за кандидатстдунтска информация и реклама към ВТУ.

Център  за  квалификация  към  ВТУ  обявява  условията  за  допълнителна 
квалификация, преквалификация и специализация на студенти и лица с висше 
образование,  провеждане  на  краткосрочни  курсове,  курсове  за 
кандидат-студенти и др. От учебната 2018-2019 г. обучаващото звено предлага и 
своя програма за допълнителна квалификация към Центъра за квалификация - 
практически курс по "Медиация и разрешаване на конфликти".
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Констатации за изпълнение на критерий 9.1. в съответствие със стандарт 9 
от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Институциите  извършват  регулярен  мониторинг 
(преглед) и актуализиране на учебните програми, съобразно еволюцията на 
научните  знания  и  технологии,  при  обучението  по  професионалното 
направление“.

Програмите за обучение във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” се преразглеждат и 
променят редовно с участието на студентите и другите заинтересовани страни. 
Събраната  информация  се  анализира  и  програмата  се  адаптира,  за  да  се 
гарантира, че е актуална.

Динамиката  в  съдържанието  на  учебния  план  и  измененията  на  учебните 
програми  в  специалностите  на  ПН  3.3  Политически  науки  са  определени  от 
постоянния контакт на преподавателския екип и факултетското ръководство с 
други лица и органи. Учебните програми са структурирани и съответстват на 
нормативните  изисквания  и  създават  възможности,  за  да  се  обезпечи 
предвиденото учебно съдържание за специалността.

Обучението по отделните дисциплини се води съобразно учебните програми и 
съобразно  направените  бележки  и  препоръки  от  вътрешните  одити  на 
учебната документация и от мониторинга, осъществен от Програмните съвети 
по  професионални  направления.  Периодично  се  актуализира  тяхното 
съдържание.

Констатации за изпълнение на критерий 10.1. в съответствие със стандарт 10 
от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Институциите  извършват  планирани  дейности  за 
самооценяване  и  външни  оценки  на  всички  учебни  програми  по 
професионалното направление“.

ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий” циклично преминава през външно оценяване на 
осигуряване  на  качеството  в  съответствие  с  ESG  от  Национална  агенция  по 
оценяване  и  акредитация.  ПН  3.3  Политически  науки  има  програмна 
акредитация (получена на 13.10.2015 г. за срок от пет години с оценка 8,02), със 
следните  образователно-квалификационни  степени:  1)  “бакалавър”  по 
“Политология”; 2) “магистър” по “Политология”; 3) “магистър” по “Политология. 
Дипломация  и  национална  сигурност”;  4)  "магистър"  по  "Европеистика";  5) 
"магистър"  по  "Международни  отношения.  През  2016  г.  професионално 
направление  3.3  Политически  науки  има  програмна  акредитация  и  на 
докторската си степен с оценка (9,53) за шест години.

Външен  мониторинг  върху  качеството  е  осъществен  и  по  линията  на 
стандартите по ISO като за отчетния период ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ e 
защитил своя стандарт за качество ISO 9001:2008 и е придобил нов по-висок - EN 
ISO 9001:2015.
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В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване, 
на основание чл.88а,  ал.5,  т.1  от ЗВО и чл.  38,  ал.2  от ПДНАОА,  членовете на 
Постоянната  комисия  гласуваха  оценки  по  критериите  за  програмна 
акредитация на докторски програми по десетобалната система, в съответствие с 
чл. 79 (1) на Закона за висшето образование.

След  обобщаване  на  резултатите  от  гласуването,  в  съответствие  с 
приетите  от  Акредитационния  съвет  на  НАОА  „Правила  за  гласуване  на 
процедури за акредитация и оценяване на проекти”, на 28.05.2021 г. (Протокол 
№ 10) Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана 
взе следното РЕШЕНИЕ:

1.  Дава  програмна  акредитация  на  професионално  направление  3.3 
„Политически  науки“  във  Великотърновски  университет  „Св.св.  Кирил  и 
Методий“  на  основание  обща  оценка  8,88  (осем  цяло  и  осемдесет  и  осем 
стотни) за образователно-квалификационни степени (ОКС):
ОКС „бакалавър“:

„Политология“ –редовна и задочна форма на обучение;
ОКС „магистър“:

„Политология“ – редовна и задочна форма на обучение;
„Политология.  Дипломация  и  национална  сигурност“  –  редовна  и 

задочна форма на обучение;
„Политология. Европеистика“ – редовна и задочна форма на обучение
„Политология.  Международни  отношения“  –  редовна,  задочна  и 

дистанционна форма на обучение

2.  Срокът  на  валидност  на  акредитацията  е  до  следващата  програмна 
акредитация на ПН 3.3, съгласно графика по чл. 81, ал. 2 от ЗВО.

3.  Определя  капацитет  на  професионално  направление  3.3  Политически 
науки във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, както следва:

- за ОКС „бакалавър“– 150 студенти;
- за ОКС „магистър“– 90 студенти;

Общо  за  професионалното  направление:  240  студенти  (редовно, 
задочно и дистанционно обучение).

Постоянната  комисия  по  социални  и  правни  науки,  сигурност  и  отбрана 
прави следните препоръки:

1. Да продължи дейността по усъвършенстване на дистанционната форма на 
обучение в ПН 3.3 Политически науки. Срок: постоянен.
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2.  Да  се  увеличат  международните  научни  контакти  и  със 
западноевропейски  университети,  освен  със  сега  съществуващите  с  ВУ  от 
съседни и източни страни. Срок: постоянен.

3. Да се усили очертаната вече тенденция на публикационна активност на 
преподавателите в реферирани и индексирани издания, вкл. в чужбина, за да се 
повиши цитируемостта на техните публикации. Срок: постоянен.

4.  Да се изгради системно организирана студентска практика като част от 
учебната програма, носеща кредити. Срок: началото на академичната 2022/2023 
г.

Председател на ПКСПНСО:………………………………..

(проф. д.н. Гошо Петков)


